

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIÓDICO POLÍTICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

Se publica Miércoles y Sábados

Director: Vicente Tejero

Número suelto, 5 céntimos.

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelas mortuorias, convencional y económico.—La correspondencia y giros se dirigirán a F. las Heras, calle del Collado, núm. 54. SORIA.

AÑO XXXI.—(2.ª ÉPOCA).—Núm. 2.825.

Precios de suscripción.

En esta capital y fuera de ella: Trimestre, 1,50 pesetas.—Semestre, 2,75.—Por año, 5.—Extranjero: Un año, 10 pesetas.—Pago anticipado.

No se devuelven los originales.

SORIA.—Miércoles 13 de Enero de 1909.

Se suscribe en Soria, Collado, 54.



PEDID CATALOGO

de las ESCOPETAS

de la fábrica de

MARCA "Jabalí," de la fábrica de

EDUARDO SCHILLING

(S. en C.) BARCELONA

SUCURSALES: Madrid, calle Alcalá, 18.—Valencia, calle Paris y Valero, 31.

La Delicia

Confitería de Epifanio Liso, sucesor de la Señora Viuda de Miguel e hijos

En la actual temporada de Navidad tengo el gusto de ofrecer y recomendar a mi numerosa clientela y al público en general mis renombradas Montañas y Manzanas de Soria, habiendo sido recientemente premiadas en la Exposición Franco-Española de Zaragoza con el Gran Diploma de Honor y distintivo Especial, siendo por tanto uno de los mejores premios concedidos hasta la fecha en cuantas Exposiciones han sido presentadas.

Como de costumbre esta casa se encarga de facturar todos cuantos pedidos se le confían.

Abundante surtido en turrones y demás artículos de Navidad, así como en tartas, ramilletes, pastas y figuras de mazapán.

COLLADO, NÚM. 43

Cultura barata

Dime lo que lees y te diré cómo piensas.

Antes, dicen, porque yo joven aún no sé si será cierto, se formaba la cultura de un individuo con la sólida instrucción que recibía de buenos profesores, de excelentes libros, de la especulación que de ideas y hechos se asimilaba quien poseía un buen criterio, pero hoy bien sé que la mayor parte de la cultura de muchos individuos se forma con el periódico que en sus manos cae.

Y lo que más abunda, lo que más se lee, lo que difunde el que más escribe, no es lo mejor.

Los periódicos diarios, esos que reciben el favor del público, y que merced a ese favor disponen de grandes medios para realizar su propaganda, los que hacen alarde de independencia y de imparcialidad, acogen en sus columnas, principalmente, lo que a una determinada personalidad interesa; cuanto en su favor redunde es ensalzado, cuanto le perjudica se deprime y se censura.

Si fueran los tales periódicos sinceros, en vez de otros títulos llevarían los nombres de los políticos que han puesto de moda, por los que trabajan, a los que ensalzan y venga ó no a cuento siempre son ilustres, eximios y redentores.

Y estos periódicos, en contra de lo que afirma Juan de Aragón en el notable artículo publicado en *La Correspondencia de España*, son los que dan la norma, la pauta del pensar a multitud de ciudadanos.

Oid a cualquiera comentar el asunto político del día, y vereis que expone como ideas propias las que momentos antes leyó en el periódico.

Existe discusión si hablan individuos que leen periódicos de distintos matices políticos; mejor dicho, de distintos hombres políticos, y en seguida se descubre al lector del diario representativo del personaje ácrata, del liberal, del conservador ó del carlista.

Y la cultura del individuo que discute y que obra, no tiene más sólida base que la que adquiere con los tópicos, frases hechas y generalidades que ve escritas en lo que cotidianamente lee.

El periódico provinciano, que en la generalidad de los casos no tiene otro amo que el público, otra aspiración que la de subvenir al sostenimiento de los oscuros é insignificantes, por ser modestos, redactores que lo escriben, no merece de su público la consideración debida al que bien y honradamente le sirve.

Los intelectuales que disponen de un diario hacen comparaciones, y mientras en el rotativo leen con gusto la estúpida y ridícula apología de un amigo de la casa que por cualquiera simpleza que ha realizado recibe los más exagerados bombos, subleva a los "cultos" el que en el

periódico local se ensalce el talento de un comprovinciano que se distingue por sus méritos.

Es muy leída la insubstantial revista de lo que llaman «gran mundo» los periódicos cortanos; se tolera la enumeración, con prolijos detalles, de las fiestas que personajes desconocidos celebran; pasan las noticias de bodas, de bautizos y defunciones, y en cambio con qué ironía se juzga al periodista humilde cuando da idénticos informes de lo que en su provincia sucede, obligado en muchas ocasiones por verdaderos compromisos, quizá por no crearse enemigos irreconciliables.

Juan de Aragón, en su notable artículo, afirma que la gran prensa está desacreditada; debiera estarlo, pero mientras no desaparezca la cultura barata, el descrédito solo se hace para la prensa pequeña, para la que bien sirve y no reconoce otro amo que el público.

Filippo.

LOS CAMPEONES

COMO SE LUCHA HOY

Un nuevo colega, *La Voz de Almazán*,—cuyo número 4 ha llegado a mi poder—ha empezado a publicarse en la simpática ciudad de Almazán. Demos la bienvenida al ilustre cofrade y que sea para muchos años.

Y no digo que sea para bien, porque, indudablemente, para bien ha de ser la publicación de *La Voz*. Se trata de un órgano de la juventud. Y la juventud, aun en los días tristes que corremos, es desinteresada, es abnegación, es heroísmo, es nobleza. La juventud adnamantina, pues, pondrá en *La Voz* todas las nobles pasiones, todas las generosas y levantadas iniciativas, todos los arranques geniales y desinteresados. Un periódico más y representante de la parte más simpática de la Humanidad... ¡Bien venida sea, repito, *La Voz de Almazán!*

No para defender a cualquier cacique, de esos que a cambio de adulaciones regalan credenciales; no para justificar y defender conductas inspiradas en el egoísmo ó en el interés personal; no para ser muralla del endiosamiento individual y de intereses bastardos viene a la candente arena de la lucha en letras de molde *La Voz de Almazán*, sino a ser el heraldo de la ciudad nativa, el constante defensor de la región, el periódico combatido por la olvidada provincia soriana, dispuesto siempre a las grandes cruzadas por el Ideal y por España. ¡Está escrito por jóvenes! Esa frase lo dice todo y lo promete todo.

El número que ha llegado a mis manos—el 4.º—me ha causado penosísima impresión. Me ha revelado que el cáncer social que corroe las entrañas de casi todos los pueblos es, en Almazán, grande y siniestro...

El artículo de entrada pone de relieve, sin eufemismos, que la moral está pervertida en Almazán.

Son palabras textuales de *La Voz*. «Es indigno y asqueroso, agrega, ver a niños de diez años que, echándose de hombres, para dar principio a expresar cualquier frase, ha de ir ésta acompañada de una blasfemia». Y no es esto lo más grave; lo más grave viene a continuación: «Es repugnante, continúa, ver en los centros donde se fomenta el ocio, a estos mismos niños jugando y blasfemando aún en presencia de sus padres.» Corto la copia para que no se crea que transcribo palabras de Zola. Lo dicho basta para probar el abandono incalificable en que bastantes padres de Almazán tienen a sus hijos.

Para pedir, como pide *La Voz*, que cese ese estado actual de cosas, preparador de grandes y terribles sucesos, está justificada la oposición del simpático colega, quien en esa cuestión importantísima tiene ya materia para muchísimos números.

Conoce muy bien *La Voz* que la niñez de hoy será la generación de mañana. ¡España pensar que harán esos futuros ciudadanos encargados, como se encargarán, de la gobernación de los pueblos, si no se corta de raíz el mal que corroe a la niñez!

Y como conoce *La Voz* la trascendencia del asunto insiste después en un artículo titulado «La enseñanza en el siglo XX» en consignar la importancia de la educación de la niñez, la necesidad de que termine la gran vergüenza de que por culpa de padres y autoridades anden holgazaneando por las calles gran número de niños y niñas en horas de clase, mientras que las escuelas están vacías y excita el celo de todos, pidiéndoles por favor, que pongan remedio al mal.

Así se ejerce el periodismo.

Con que consiga *La Voz* ver realizadas tan grandes empresas puede darse por muy satisfecho el colega. Claro es con eso no se modera, ni se halaga al cacique, ni se prepara el terreno para las ambiciones; pero así se sirve al país y así se cumple la sagrada misión del periodismo.

Enhorabuena, pues, jóvenes adnamantinos, y adelante.

Joaquín Lillo y Bravo.

Crónica general de sucesos

DE MADRID

El timo del «portugués».

José María Uribe es un súbdito de la República de Colombia que se paseaba tranquilamente por la Puerta del Sol.

Se le acercaron dos sujetos fingiéndose portugueses y proponiéndole dar un paseo, el Uribe accedió a ello; pero al regresar al punto de procedencia y descubrir unos paquetes que los portugueses le dejaron, vio que eran unos recortes de periódicos que le habían costado la friolera de 400 francos en billetes, 50 pesetas en plata y una sortija de brillantes.

Los timadores huyeron.

DE PROVINCIAS

Robo a una Sociedad.

En el Centro obrero de San Fernando se ha cometido un robo, llevándose los ladrones los fondos destinados para socorrer a los socios enfermos.

Como presunto autor del robo ha sido detenido un industrial que antes fué depositario del Centro.

En su poder se han encontrado 70 pesetas y 80 céntimos que se supone procedan de la cantidad sustraída.

Un niño arrastrado por la corriente.

En Almería ocurrió una sensible desgracia que ha costado la vida a un niño de doce años llamado Tomás Sánchez.

Este, al atravesar el cauce de San Indalecio, fué arrollado por la corriente y arrastrado hasta la finca de Nuestra Señora de los Dolores, situada en Molino de Viento, donde pudo recogerse su cadáver.

La desgracia fué debida al encargo que el padre de la víctima le hizo de llevar a un cortijo inmediato varios aperos de labranza.

Aventura de un incauto

Al fondear en el puerto de Cádiz el vapor «Satrústegi», procedente de Barcelona, ha desembarcado un individuo que apresuradamente se dispuso a poner en conocimiento de las autoridades una desagradable aventura que le había ocurrido durante la travesía.

Contó el viajero que al poco tiempo de zarpar de la capital catalana, y mientras él divagaba sobre cubierta, forjando planes y acariciando la cartera depositaria de sus ahorros, dos mujeres, llenas de atractivos, sugestivas y de genio nada áspero se le acercaron, cambiando con él las primeras y corrientes frases entre compañeros de viaje.

La simpatía del primer momento fué convirtiéndose en amistad franca y expansiva, y antes de que el «Satrústegi» llegase a Málaga, donde tenía que hacer escala, decidió el triunvirato, por inspiración de la

viajera más convincente y atractiva, aprovechar las horas de parada en Málaga para desembarcar y gozar un poco de la vida en la alegre capital andaluza.

Dicho y hecho. Al arribar a Málaga, los tres viajeros descendieron a tierra, y de colmado en café y de taberna en freiduría, las horas se deslizaron hasta que el bueno del viajero se encontró otra vez en la escala del «Satrústegi» subiendo a empellones de los marineros que desde el muelle le habían llevado en estado de pellejo.

Cuando el alcohol fué evaporándose se notó la falta de sus amables compañeras y de otros amables billetes de mil pesetas que formaban la suma más importante de sus ahorros.

Esta es la historia que el afligido viajero ha puesto en conocimiento de las autoridades, las que han enviado un exhorto a Málaga para ver si logran capturar a las dos sirenas de a bordo.

DEL EXTRANJERO

La catástrofe de Italia.

Llegó a Roma el enviado del Rey de España, Sr. Conde del Grove.

Inmediatamente fué recibido por Víctor Manuel, ante el cual hizo presente el enviado la gran pena de España y su monarca por la desgracia que aflige a Italia.

Víctor Manuel, hondamente conmovido, contestó al conde del Grove en palabras muy expresivas de gratitud a España y a su Rey.

«Decid al noble D. Alfonso que no me sorprende su conducta ni la del generoso pueblo español, porque sé bien hasta dónde llegan sus grandes sentimientos y altas concepciones de caridad.»

Yo también se lo haré presente por telegrafo.

Es gratísimo ver tales pruebas de solidaridad humana en momentos de tanta desolación.

La pena de muerte.

En París, donde la guillotina, que no había funcionado desde hace tres años, esperando la decisión de las Cámaras respecto al proyecto patrocinado por el actual Gobierno para la modificación del Código penal en el sentido de suprimir la pena de muerte, volverá a ejercer su siniestro ministerio en plazo breve.

En la actualidad hay veintidos condenados a la última pena pendientes de la prerrogativa del indulto, que corresponde al Jefe del Estado.

Ha firmado M. Fallières un decreto indultando a seis de los sentenciados.

Las noticias propaladas por la Prensa de París han sido confirmadas.

Han sido ejecutados en Bethune cuatro de los reos que pertenecieron a la partida de Pollet.

Un águila en el tren.

En uno de los trenes que llegan a Chalón, población francesa, se ha desarrollado una lucha verdaderamente excepcional.

Los protagonistas han sido un águila gigantesca y el conductor del tren.

El hecho ocurrió del modo siguiente:

Acababa de salir el tren de una de las estaciones del trayecto, cuando el conductor que iba en el furgón advirtió un ruido extraño, que demostraba que no estaba solo en el departamento.

Al registrar entre los bultos y equipajes observó, con la natural estupefacción, que en uno de los ángulos del coche, un águila enorme agitaba sus alas y trataba de lanzarse sobre él.

El ave de rapina era de gran tamaño, pues medía más de dos metros de anchura de punta a punta de las alas.

Comprendió el conductor la imposibilidad de recibir auxilios con la rapidez que el caso requería, y al verse acosado por el águila, comenzó con ella una lucha feroz, cuerpo a cuerpo, durante la que sintió varias veces cómo las garras del ave de rapina ensangrentaban sus carnes.

Felizmente el conductor llevaba un arma, con la que obligó a retroceder varias veces a su enemigo en la trágica lucha que sostenía.

Por fin, un golpe más certero, logró abatir al águila, que cayó ensangrentada en el vagón agitando fuertemente las alas.

Cuando el tren hizo alto en la estación inmediata la tragedia había terminado; pero el conductor se hallaba lleno de heridas, teniendo que ser auxiliado por los demás empleados, que solo al ver al feroz aguilu-

cho revolcándose en el vagón, dieron crédito al suceso dramático que durante la marcha del convoy se había desarrollado.

Esto dice la prensa, pero... no cuela.

Disposiciones de interés público

Por el art. 6.º de la Ley de Presupuestos del año actual, se autoriza a los Ayuntamientos encabezados voluntaria u obligatoriamente con la Hacienda por el impuesto de Consumos para elegir libremente el medio de hacer efectivos los cupos sin sujetarse al orden y limitación que establecen las leyes de 7 de Julio de 1888 y 21 de Junio de 1899.

Por el art. 27 de la misma ley se releva de la multa en que hubiesen incurrido las Corporaciones ó particulares que tengan débitos a favor del Estado por el impuesto de Derechos Reales, siempre que los satisfagan en el plazo improrrogable de tres meses, a contar desde 1.º de Enero actual, pero con la obligación también de satisfacer el interés legal del 5 por 100 en concepto de demora desde el día en que debieron realizar el pago hasta el en que lo verifiquen.

CUENTO DE POLICHINELAS

Arlequín, poeta.

A mi hermano Miguel.

Colombina y Arlequín se amaban. Eran sus noches aquellas en que juntos—en el jardincillo solitario, umbroso, bello como vívida evocación del Paraíso—se embriagaban los dos con el perfume intenso de los azahares, tan puros como el aroma de sus amores, absorta ella ante la música de los versos de él, escuchados, en un silencio augusto, como cascada misteriosa allá, en incierta lejanía, ó de perlas una lluvia que cayese en un sonoro lago de cristal.

Los ojos de Colombina—unos ojos muy grandes y muy negros, luminosos en la noche,—besaban en miradas a las de él, con un beso de fuego, largo, no tan largo como su amor quisiera, pero ardoroso y agudo como rayo de sol en pleno estío.

De luna, de luna muy blanca, era el que en sus noches, en aquellas mismas noches, bajaba hasta él grupo amante, proyectando dos sombras en una confundidas.

Junto a Colombina iluminada, radiante de hermosura, en amoroso éxtasis, Arlequín, el poeta, cantaba inspirado sus divinos versos.

Y así pasaban noches y más noches, amor y más amor, bella siempre Colombina, y loco su Arlequín cantando siempre...

Surgió una noche un nuevo personaje, que interrumpió el idilio.

Era Pierrot, el blanco Pierrot, de alma tan fría como su blanca, anhelosa, sin miedo a Arlequín, de libar el amor en los rojos labios de la ipor esta vez, fiel enamorada.

Pero aquella boca, ensangrentado clavel, húmedo y caliente, no la habían de machar besos ajenos.

En vano insistió Pierrot. Negóse, orgullosa, Colombina. Y se lo dijo a Arlequín.

¡Pobre Arlequín! Sufrió mucho al saberlo, y como hombre de honor, no pudo menos de indignarse.

Era necesario matar al atrevido. Le retaría a un duelo, de verdad; no a un simulacro de esos en que las honras se lavan con un acta. Le mataría...

Y así pensando envió sus padrinos al osado, que a su vez nombró los suyos; reunieronse aquellos y éstos, acordando, impassibles, como lo más natural, que uno de los contendientes había de morir de madrugada...

Colombina, mientras, lloraba en su alcoba, pensando que acaso nunca más escucharía los cantos de Arlequín.

III

Fué el muerto Pierrot. La blanca de su traje se manchó con una diminuta gota de color rojizo, casi negro. Parecía un pétalo de rosa en un campo de nieve.

El alma de Pierrot, huyendo embotonada en el forete del honorable Arlequín, perdióse entre unas flores...

Desde entonces ha vuelto el poeta a cantar junto a Colombina. Los mismos azahares les perfuman, y el mismo rayo de luz envuelve a la adorada... Pero el poeta está triste.

Y es que hay algo más grande que el amor, que es la conciencia.

La de Arlequín le dice que él, que tanto ama, ha dado muerte, por amar, a un hombre.

La de Colombina, menos trágica, recuerda a la mujer que aquel hombre la ofendió, a cambio de un desdén, una existencia.

En el jardincillo solitario, umbroso, bello como vívida evocación del Paraíso, vibran los versos de Arlequín con algo extraño: es el alma de Pierrot que les inspira: es un amor imposible que despierta...

Madrid. José R. de Zorruga.

PROBLEMA INTERESANTE

La noticia que estos días rueda por las columnas de los periódicos, de que se trata de establecer una colonia al estilo sudamericano, en el monte Alisos, en el propio corazón de Sierra Morena, ha despertado expectación extraordinaria y justificada en una porción de gentes sin oficio ni beneficio, pero anhelosas de trabajar, que luchan en vano por sostenerse a flote en nuestras campañas y en nuestros grandes centros de población.

Cada día va siendo más ruda é implacable la horrible lucha por la existencia, porque está todo tan alambicado, tan pasado por tamiz, tan acotado, que miradas de «sans culotte», como se decía antes, y de «sans travail», como se dice ahora, hacen esfuerzos inauditos para no ahogarse en este maremagnum de convencionalismos, y para no perecer estrellados contra las rompientes del caciquismo, en el flujo y reflujo de las oleadas sociales.

¡Ahí es nada! Ir a Sierra Morena, el país legendario del bandolerismo andaluz, la tierra feraz y poética donde D. Quijote de la Mancha dió sus famosas zapatetas en el aire, donde su fiel escudero Sancho Panza encontró en el forro de una maleta vieja comida de los lobos, buen puñado de relictos de doblones de oro, país sano, de aires puros, de abundante caza, mayor y menor, donde una mediana actividad quedé encontrar progresos y abundantes provechosos.

En esta época, en que tanto trabajo cuesta mantenerse a flote, tal y tan hermosa perspectiva no puede menos de constituir una esperanza para tantos infelices, que, pensando en la emigración, se arriesgarían a todo género de adversidades y molestias dentro de la Patria, con tal de no verse precisados a abandonar, quizás para siempre, el solar natal.

La colonización en Sierra Morena ofrece un gran porvenir, y puede ser la base de grandes desenvolvimientos agrícolas, mineros y mercantiles, porque allí, donde ahora, todo aparece abrupto y selvático, puede convertirse en un oasis de fertilidad, de trabajo, de prosperidad y de riqueza, ya vislumbrado por aquel gran monarca Carlos III que, no lejos de las Navas de Tolosa, en el centro mismo de Sierra Morena, fundó la población de La Carolina, en una situación admirable, con un subsuelo riquísimo y un ambiente embalsamado por los perfumes campestres.

La Junta de Colonización ha presentado al Gobierno una Memoria interesante acerca de la fundación de esa colonia con las familias que pueden encontrar allí ancho campo a su laboriosidad, a su actividad y recompensa abundante y provechosa de sus desvelos.

De desear será que tan feliz iniciativa no fracase y que se lleve a cabo cuanto antes tan hermoso proyecto, que puede ser el principio de una evolución reconstitutiva del proletariado nacional, hoy estenuado, vencido y desesperanzado.

Carta de Madrid.

Madrid 12 de Enero de 1909.

Sr. Dr. de EL AVISADOR NUMANTINO.

Mi querido amigo: Después de una veintena de días han resuelto reanudar-se las sesiones parlamentarias con escasa concurrencia en ambas Cámaras, no obstante verse desde primera hora en el Congreso los diputados de la Liga regionalista Sres. Cambó y Puig y Cadafalch, y al de la izquierda solidaria Sr. Salvatella, habiendo llegado hoy los Sres. Massó, Garriga y Beltrán y Serra, los cuales según han manifestado en los pasillos de la Cámara popular, se proponen no perder

DEL SEÑOR

DON JUAN TORRE Y MARTÍNEZ

Secretario del Ayuntamiento de Arcos de Medina

Ha fallecido en dicha villa, á los 46 años de edad

D. E. P.

Su desconsolada esposa D.^a Gabriela Gómez Garcés; hijos don Elías, D. Amós, D. Paciano, D. Teodomiro, D. Eloy, D. Luriaco y D.^a Aurea; padre político, hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

Participan á sus amigos y relacionados tan irreparable pérdida y le suplican se sirva encomendar su alma á Dios, por cuyo favor los vivirán eternamente agradecidos.

Arcos 12 de Enero de 1909.

una sola sesión en que se trate del proyecto de Administración local.

Los diputados de la derecha solidaria vienen dispuestos á ayudar al Gobierno á fin de que el proyecto de Régimen local pase cuanto antes al Senado.

¿Lo conseguirán? Esta es la incógnita.

Los liberales, que con grandes impacencias esperaban ayer al Sr. Moret para que desde la primera sesión asistiera al Congreso, han recibido desagradable impresión al saber que su jefe no regresará de Francia hasta pasados cinco ó seis días, por estar algún tanto delicada de salud su esposa. Esta contrariedad por parte de los liberales ha hecho que muchos de ellos que se presentaron en el Congreso, se retirarán después, quedando la Cámara desierta.

Por lo tanto principian las sesiones con bastante desmayo, no obstante lo animoso y sonriente que se ha visto al Sr. Canalejas.

LO DEL BLOQUE

Hay que confesar ingenuamente que la campaña del bloque va disminuyendo en entusiasmo, aún por los mismos organizadores.

El retraimiento de los monteristas, y las dudas de muchos liberales, hace que por más que el bloque no haya fracasado en las capitales de provincia donde se celebraron los mítins, al parecer no tendrá resonancia en el salón de sesiones en ambas Cámaras, que es precisamente adonde deberían llevar sus ideas y conclusiones, según dicen los ministeriales, para poder contrarrestarlas.

Los mítins del bloque terminarán el día 17 del corriente mes con el anunciado en Cuenca, al que se afirma asistirá el señor conde de Romanones, entre otros políticos y oradores de altura.

LA ASAMBLEA REPUBLICANA

En el Casino republicano de la calle de Carretas se celebró ayer la Asamblea provincial madrileña; en la sesión de la mañana se votó una proposición que dice de este modo:

«La Asamblea declara que el llamado bloque de las izquierdas tiene razón de existir en el Parlamento, donde el esfuerzo común del liberalismo, en sus distintos grados, sirve para anular la preponderancia de las derechas.

Los republicanos nada tenemos que conceder á esa aspiración liberadora, porque nuestra simpatía y nuestro apoyo son cosa descontada en la defensa de ideales que forman parte de nuestras doctrinas.

Como para el partido republicano de Madrid y su provincia es substancial la forma de Gobierno, la Asamblea no puede admitir amalgamas de ningún linaje con elementos que no aspiran á la República por la revolución.

Este partido cooperará, desde su campo, á la obra liberal, pero batallando como hasta aquí por su propio impulso, bajo la sola inspiración de sus organismos directos y con absoluta independencia y libertad de acción.»

En la sesión de la tarde, última de la Asamblea, se aprobó otra proposición encaminada á que fuese proclamado jefe del partido republicano don Alejandro Lerroux, acordándose fuese expedido un telegrama de felicitación al mencionado señor.

EN EL SENADO

Con escasa concurrencia se abre la sesión, estando en el banco azul los ministros de Guerra y Marina.

El presidente pronuncia sentidas frases recordando la catástrofe de Italia y ruega al Senado tome el acuerdo de que conste en acta el dolor y el sentimiento que experimentó al conocer la magnitud del siniestro.

Todos los jefes de partido manifiestan su adhesión, lo mismo que por el fallecimiento del senador señor marqués de Luque, constandingo en el acta el sentimiento de la Cámara por los dos sucesos.

El Sr. Navarro Reverter, en vista de la indisposición del ministro de Estado, desiste de hacer varias preguntas acerca de las negociaciones realizadas con motivo de los Tratados de Comercio, sobre todo entre Portugal y Alemania.

Al entrar en el orden del día se pone á discusión el proyecto de ley de Régimen local.

El Sr. Guillón (D. Pío) consume el segundo turno en contra de la totalidad.

El exministro demócrata dice que la labor realizada con motivo del proyecto ha sido colosal, pues van pronunciados mil cuatrocientos cincuenta discursos desde los escaños del Congreso; se han publicado multitud de folletos y libros, y todos estos trabajos apilados en las dependencias del Senado, han hecho

necesaria la habilitación de mobiliario especial donde colocarlos.

A pesar de todo esto, el Gobierno no ha retrocedido y continúa obstinado en procurar la aprobación del proyecto.

Y todo ello, dice el Sr. Guillón, por que el Sr. Maura, ha hecho cuestión de Gabinete el aprobar este proyecto.

Afirma el orador que el proyecto ni es necesario ni conveniente.

Después dice: No nos amenaza actualmente peligro alguno de que se altere la paz del país; no se vislumbra por ninguna parte asomos de que esta tranquilidad se perturbe; pero tal vez, dadas las concesiones que en el proyecto se hacen, al ser aprobado, traiga consigo la perturbación, la protesta del país, que no quiere, que no precisa de esta ley.

Patentizada la hostilidad de España al proyecto, es lo lógico y lo prudente que se retire y se desista de él.

Por lo que respecta á los liberales no lo votarán jamás.

Contesta el señor marqués de Pidal, negando que exista peligro alguno en el proyecto para la integridad de la patria y que el triunfo de los republicanos de Barcelona resta importancia al proyecto.

Se suspende el debate y pasa el Senado á reunirse en secciones.

A las seis y media se reanuda la sesión.

Se da cuenta del resultado de las secciones y se levanta la sesión.

EN EL CONGRESO

La presencia del diputado republicano electo por Valencia, Sr. Azzati, á primera hora en el Congreso, despertó un movimiento de general curiosidad.

El Sr. Azzati hizo entrega de su acta en la Secretaría de la Cámara, lo mismo que depositó, en la misma dependencia, un testimonio del Real decreto concediéndole la nacionalidad española en el año 1906.

También circuló por los pasillos de la Cámara popular y salón de Conferencias la noticia de la gravedad en la salud de la esposa del Sr. Moret.

El Sr. Canalejas había recibido una carta del jefe del partido liberal anunciándole que por efecto de enfermedad de su esposa demoraba su regreso á Madrid. Más tarde el Sr. Berrueto, próximo pariente del Sr. Moret, recibió un telegrama de Biarritz, participándole haber experimentado la enferma alguna mejoría en el recrudescimiento del cáncer crónico que padece desde hace algunos años, causa de la alarma en cuantas personas tratan á la familia del señor Moret.

El ministro de la Gobernación telegrafió al Gobernador de Guipúzcoa para que se ponga en comunicación constante con el Sr. Moret y envíe frecuentes noticias del curso de la enfermedad de su esposa.

Todos los exministros liberales y demócratas han hecho igual encargo por telegrama al Gobernador de San Sebastián y al Cónsul de España en Bayona.

EN EL SALÓN DE SESIONES

Se reanuda la legislatura estando en el banco azul el presidente del Consejo de ministros y los de Gobernación, Gracia y Justicia, Hacienda y Fomento, estos dos últimos de uniforme.

El Sr. Dato pronunció un sentido discurso encaminado á significar el dolor de la nación por los terremotos de Sicilia y Calabria, que es aplaudido en todos los lados de la Cámara.

Sube á la tribuna el Sr. Ministro de Hacienda y lee el proyecto de ley otorgando un crédito de 200.000 pesetas para acudir en auxilio de los supervivientes de la hecatombe de Italia.

A continuación el ministro de Fomento lee el proyecto de ley subvencionando el ferrocarril directo de Madrid á Valencia por Cuenca y Utiel.

Se ocupa el Sr. Nougués de la protesta de los prelados españoles contra el proyecto de caducidad de créditos, y solicita del ministro de Hacienda una relación detallada de los mismos abonados á Corporaciones civiles y eclesiásticas desde veinte años, y desea saber si el Sr. González ha cambiado de parecer.

Contesta el ministro de Hacienda que cambiar de parecer sería hacerse poco honor, porque el proyecto lo presentó estando plenamente convencido de que responde á los sentimientos de moralidad, justicia é interés público.

Afirma que sostiene el proyecto confiando en que cuando llegue á discutirse se convencerá el clero de los beneficios que en materia de interés público se persiguen con él.

El Sr. Suárez Inclán se muestra interesado para que cuanto antes se discutan los proyectos de ley relativos á la caducidad de créditos y de reforma de ley del Banco, sobre todo este proyecto que, dice, viene á remediar importan-

tísimas necesidades. Solicita también que se presente cuanto antes el ofrecido proyecto de protección á la riqueza nacional.

Contesta el Sr. Maura que todos los proyectos son importantes; pero, contra su voluntad, tienen que someterse á un orden indispensable porque toda labor parlamentaria no puede acometerse de una sola vez.

El proyecto de fomento de la riqueza pública será oportunamente presentado.

Puesto al debate el proyecto de ley de Administración local, hace uso de la palabra el Sr. Canalejas, quien dice que las elecciones de Barcelona han aportado un factor importantísimo á la Cámara, que no es posible desdeniar, siendo por esto el que se acuerde un aplazamiento en el debate del proyecto de Administración local.

Esta pretensión, dice el Sr. Canalejas, no debe considerarse excesiva por que con motivo del viaje de S. M. el Rey á Barcelona, se suspendió la discusión del proyecto de comunicaciones marítimas, y las minorías accedieron.

Alude á las mancomunidades, que por su transcendencia excepcional, requiere que se encuentren en la Cámara todos los factores parlamentarios que en ella toman asiento.

En todo caso, añade el Sr. Canalejas, no pretendemos que el aplazamiento sea indefinido, y si los nuevos elementos se retardan demasiado, bien estará que el Gobierno y los demócratas lo tengamos en cuenta.

El Sr. Maura expone la imposibilidad de acceder á la petición, porque el proyecto se está discutiendo desde el año de 1907 y no se puede interrumpir el debate.

Rectifica el Sr. Canalejas indicando que los liberales discutirán con toda minuciosidad presentando todas las enmiendas que consideren necesarias y lograrán al discutir la parte de las mancomunidades se encuentren presentes todos los diputados.

Insiste en su actitud el Sr. Maura, y continúa la discusión de las enmiendas del proyecto de Régimen local.

El Sr. Teator apoya una al artículo 340, que es desechada.

Ocupa la presidencia el Sr. Azcárate. Se desecha otra enmienda al artículo 341, y se aprueban sin debate los artículos 342 y 343.

El Sr. Benítez de Lugo apoya una enmienda al artículo 344, y se suspende el debate.

Se procede al sorteo de Secciones y se levanta la sesión.

Nótase un verdadero cansancio y bastante expectación.

Ahora continúa el debate de las enmiendas.

ESTADO DEL TESORO

Durante la semana anterior las existencias de oro en Caja del Erario público han disminuído de 52'97 á 51'18 millones.

También ofrecen disminución las existencias del Banco de España, de 420'18 á 420'14 millones.

Las existencias de plata sufren una reducción de 809'99 á 806'88 millones.

La cartera de pagarés del Tesoro procedentes de Ultramar queda en 100 millones de pesetas, habiéndose formalizado el pago por 13.397.047'80 pesetas.

Presenta un aumento la circulación fiduciaria de 1.645'03 á 1.656'61 millones.

En las cuentas corrientes ordinarias se echa de ver una elevación de 469'66 á 473'73 millones.

En la cuenta corriente de efectivo del Tesoro del corriente año hay un alza de 1'32 á 14'37 millones, y en la de los años anteriores, baja de 78'43 á 45'95, que con el reembolso de los pagarés de referencia, la baja líquida del saldo en favor del Tesoro es de 19'43 millones y la suma disponible 60'32 millones de su pertenencia.

Las sumas disponibles por ingresos de Aduanas en oro son bastante mayores, habiendo acrecido de 42, 46 á 44, 87 millones en monedas.

El estado del Tesoro público al principio del año económico no es tan pesimista como muchos suponen.

Noticias.

D. Eugenio Silvela ha hecho renuncia de su acta de diputado á Cortes por Fregenal de la Sierra (Badajoz), creyéndose que obtendrá un destino en la Embajada de Londres.

Se ha dispuesto que los retirados que asistan á los Tribunales y Juzgados á prestar declaración como testigos jurarán por su honor siempre que asistan de uniforme.

También se ha dispuesto que los retirados sufran prisión como los activos y en idénticos casos que aquéllos.

Ha salido con dirección á Nueva York el célebre pintor Sorolla con su familia, con el fin de organizar una Exposición de sus cuadros en los Estados Unidos.

Se ha resuelto por la Junta Central del Censo que los sacerdotes sean considerados como electores, pudiendo, por lo tanto, emitir el voto en cuantas elecciones se convoquen.

Ha sido nombrado Obispo de Barcelona, D. Juan José Laguarda y Fenollera que ocupaba la diócesis de Jaén.

El nuevo obispo de Barcelona cuenta actualmente 43 años de edad, y es natural de Valencia.

Se asegura que el Gobierno presentará á las Cortes un proyecto de ley para hacer compatible el cargo de Gobernador civil con el de diputado á Cortes.

El Sr. Obispo de León, D. Juan Manuel Sanz y Sorabia ha sido trasladado á Jaén, y para la vacante de León se ha nombrado al Maestrescuela de la iglesia catedral de Tarragona, D. Ramón Guillaumet y Coma.

Terminado por el ministro de Fomento de resolver todas las reclamaciones relacionadas con la inclusión en el escalafón del indicado ministerio, en breve el Sr. Sánchez Guerra se ocupará

de la combinación del personal, á la vez que publicará la *Gaceta* el escalafón definitivo.

No es cierto que el viaje que hizo á Portugal el señor conde de la Unión, oficial primero de la secretaría de S. M. el Rey, haya tenido por objeto ofrecer al monarca lusitano el palacio de Miramar de San Sebastián, como se ha dicho, en atención al estado de salud del rey D. Manuel.

El señor conde de la Unión fué á Lisboa siendo portador de una carta autógrafa de D. Alfonso XIII, más un Real despacho por el cual se le designa al monarca de Portugal como coronel honorario del Regimiento de Castilla, cargo que tuvo D. Carlos I.

El señor conde de la Unión ha traído cartas autógrafas de la familia Real portuguesa y un precioso bastón que usó D. Carlos y que la Reina Amelia envía como recuerdo al Soberano de España.

De un momento á otro saldrá de Tánger el ministro de España en aquella capital Sr. Merry del Val, en dirección á Rabat para visitar al nuevo Emperador de Marruecos Muley Hafid.

Anteayer ha pasado el día cazando S. M. el Rey en unión del Sr. Maura y personajes palatinos, invitados al efecto. La excursión se hizo á la finca *La Flamenca*, propiedad inmediata á Aranjuez, siendo su dueño el señor marqués de la Mina.

Los cazadores regresaron á las seis y media de la tarde, efectuando el viaje en el tren.

La prensa profesional llama la atención del Gobierno sobre el encarecimiento del aceite y la próxima carestía que se avecina. La cosecha de olivas se ha perdido en Andalucía y Aragón, y en la provincia de Lérida donde la cosecha ha sido regular, se ve actualmente poco menos, que invadida por acaparadores extranjeros que compran y exportan diariamente todo cuanto aceite se fabrica en aquella comarca.

Si por falta de aceite la industria conservera tiene que parar sus fábricas, será un verdadero conflicto, si antes el Gobierno no prohíbe la exportación, como debe hacerlo inmediatamente.

En Berlín se hacen grandes preparativos para recibir al Rey de Inglaterra, cuya visita á dicha capital se anuncia para la segunda semana de Febrero.

En Azaruja y Arroyales (Portugal) se han sentido temblores de tierra, causando el pánico consiguiente entre sus habitantes.

El próximo domingo, día 17, llegará S. M. el Rey D. Alfonso XIII á Alicante, en donde se están haciendo grandes preparativos.

Esta tarde en el Congreso se advierte una desanimación extraordinaria.

En el teatro de Lara se ensaya el estreno de una comedia en dos actos de D. Jacinto Benavente, titulada *Por las nubes*.

En el Cómico esta noche se anuncia el estreno de la zarzuela, denominada *El 40 H. P.*

El día delicioso.

Suyo afectísimo,

El Corresponsal.

TEATRO

No fué obstáculo la crudeza del tiempo para que la función organizada para socorrer á la familia del desgraciado obrero Rudesindo Pascual se viera en extremo concurrida.

La velada resultó como podía esperarse de la acertada dirección de D. Alfonso Fernández y de D. José Casado, el profesor pianista de gusto exquisito y de admirables condiciones artísticas.

En la interpretación de la conocida zarzuelita «El Chaleco Blanco» tomaron parte las señoritas Monge, Lorenzo, Elvira, Palacio (M.) Benito (H.) Oñcis (V.) Montón (J.) La Villa (G.) y Lengua (J.), y los señores Hidalgo, Fernández, Martínez, Lumberras, Del Amo, García, Barrera, Palacios y Méndez.

Para todos hubo muchos aplausos, y particularmente recibieron señaladas muestras de aprobación las señoritas Lorenzo, Monge y Elvira, los Sres. Fernández, Lumberras, que hizo un gordo delicioso, é Hidalgo, el encantador coro de lavanderas y la marcial escuadra de pequeños militares.

En *La criatura*, Lumberras, Hidalgo y Fernández, con las señoritas Elvira, Monge y Lorenzo, hicieron una labor artística digna del mayor elogio, y aunque no escasearon los aplausos, merecieron los intérpretes más de los que se les concedieron.

La conocida y tantas veces aplaudida zarzuela *El Puño de Rosas* también alcanzó feliz interpretación; el Sr. Lumberras caracterizó muy bien el tipo de Tarugo, Alfonso Fernández, de José Antonio, estuvo admirable; cantaron con mucho gusto, como las *propias rosas*, Milagros Lorenzo y Anita Monge; Honorita Benito, una niña que por primera vez se presentaba en la escena, lució su voz angelical, bien timbrada, armoniosa y dulce haciendo la mejor gitanilla que en esta obra hemos visto; el público logró «azararla» con estrepitosos y justos aplausos.

Santos del Amo, el buen barítono; Hidalgo, el actor fresco y de chispa; Barrera, medio profesional en estas lides; Palacios, Martínez, Ledesma y García, contribuyeron inteligentemente al nuevo éxito del *Puño de Rosas*.

Nuestra enhorabuena á los inteligentes directores, á las bellas señoritas, á los caritativos jóvenes que han organizado la agradable velada y á cuantos en ella han tomado parte.

La cuenta de ingresos y gastos obtenidos en esta función la publicaremos en el próximo número.

Anticipamos hoy que á la infortunada viuda de Rudesindo Pascual se le han entregado 292 pesetas 15 céntimos, producto líquido obtenido.

Esta señora nos ruega hagamos público su sincero agradecimiento á cuantas personas han cooperado á proporcionarle el socorro que, en parte, mitiga su triste situación.

Con gusto lo consignamos.

H.

Publicaciones

Hemos recibido los cuadernos 53 á 56 de la notable obra «Historia del Levantamiento, Guerra y Revolución de España» escrita por el insigne historiador Sr. Conde de Toreno, testigo presencial de aquellos gloriosos hechos.

De venta en casa del Editor Felipe González Rojas, calle de Rodríguez San Pedro 9, Madrid y en todas las librerías y centros de suscripciones de España.

Alrededor del Mundo publica esta semana, entre otros, los siguientes artículos, en su mayoría profusamente ilustrados:

Los bandidos y las catástrofes.—Lo que creyeron del primer globo.—Los ángeles de los negros.—Laberintos viejos y nuevos.—El cinematógrafo, las flores y las mariposas (Cómo se hace una cinta para verlas crecer).—Un rey indultado seis veces.—La precocidad del genio (Juventudes de grandes hombres).—El «harakiri» (Cómo se abren el vientre los japoneses).—Anécdotas del kaiser.—Un ministro proteo.—Volcanes de agua hirviendo (Los géiseres más notables del mundo).—Las primeras sensaciones del hombre (Observando á los niños de pecho).—Lo que resistió el hielo.

Además contiene las secciones acostumbradas de *Averiguador Universal, Recetas y Problemas*, una serie de cuentos y narraciones interesantísimas titulada LEAME USTED HOY, y continúa la novela UN JEFE DE REVOLUCIONES, ambas en forma encuadernable.

Oficinas: calle de los Caños, 4, Madrid.—2,50 pesetas suscripción trimestre.

Hemos recibido los seis primeros cuadernos de la obra REGICIDIOS Y CRIMENES POLITICOS, que recientemente ha comenzado á publicarse en Madrid, y podemos asegurar que se trata de una publicación histórica, pero más interesante que las más famosas novelas. No se trata de una reproducción de los episodios sangrientos de la vieja historia, sino de los regicidios y crímenes políticos de la edad moderna, que aún no habían sido publicados en conjunto, ni en Europa ni en América. La nueva publicación representa un verdadero alarde editorial, puesto que cada cuaderno de 16 grandes páginas

con muchos grabados, sólo se vende al precio de 10 céntimos.

Cómo he sido curada por las Píldoras Pink á los 15 años de enfermedad

D.^a Carmen Arjente del Castillo, Montaner, 79 portería, Barcelona, acaba de curarse por las Píldoras Pink, de una enfermedad nerviosa, tan tenaz que desde hacia 15 años la tenía aislada, por decirlo así, de entre los vivos, puesto que no podía salir de su casa. He aquí lo que esta señora nos escribe:



D.^a Carmen Arjente del Castillo. (Cl. Mariué, Barcelona.)

«Lo que las Píldoras Pink han operado en mí es una verdadera resurrección. Atacada de una enfermedad nerviosa, he pasado durante 15 años por todos los sufrimientos posibles: dolores de cabeza, síncope, ataques de nervios; tal era mi destino diario. Por fuerza tenía que encerrarme en casa, pues el ruido y el movimiento de la calle me daban vahídos y finalmente me hacían caer en síncope. Y ni aun podía permanecer sola en casa, pues tan pronto como daba un paso me parecía que todo giraba en derredor: á no tener quien me sostuviera seguramente me habría caído al suelo. Después de experimentar inútilmente todos los remedios imaginables, ya me creía condenada á pasar de este modo el resto de mis días: presa de profunda tristeza me inspiraba horror la existencia. ¡Qué desgracia no haber conocido antes estas bienhechoras Píldoras Pink que, bien puedo decirlo, me han devuelto la vida! Conforme iba siguiendo el tratamiento sentía que se apaciguaban y fortalecían mis nervios: se disiparon los dolores de cabeza y cesaron los síncope. Hoy salgo y me paseo por todas partes y al cabo de tantos años de padecimiento tengo la alegría de estar buena.»

Las Píldoras Pink son un poderoso regenerador de las fuerzas nerviosas; curaciones como la que acabamos de exponer lo prueban superabundantemente. Curan el agotamiento nervioso en todas sus formas, la neurastenia, las jaquecas. Las Píldoras Pink también actúan sobre la sangre purificándola y enriqueciéndola: por esto constituyen el mejor remedio para la curación de la anemia, clorosis de las jóvenes, debilidad general, dolores de estómago, reumatismo. Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja ó 21 pesetas las seis cajas.

POR TELÉGRAFO

(De nuestro servicio especial)

DESDE MADRID

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS CON NUESTRO CORRESPONSAL.

Madrid 13-15-30

La firma

S. M. el Rey ha firmado hoy los siguientes decretos:

De Guerra.—Disponiendo pase á situación de reserva el general de brigada D. Eusebio Sanz, al que se le concede por los buenos servicios que ha prestado en su larga carrera de las armas la gran cruz del Mérito Militar.

Igual recompensa se ha otorgado al diputado portugués D. Carlos Augusto Ferreira.

Destinando á los tenientes coroneles de carabineros para las comandancias siguientes:

D. Francisco Barberá, para Murcia; D. Lucas Matute, para Algeciras; D. Juan Sanz, para Coruña; D. Manuel Ubeda, para Cádiz; D. Ricardo Sanz, para Granada.

De Marina.—Real orden disponiendo que en lo sucesivo los pases á situación de supernumerarios no produzcan vacantes que se destinen á ascensos.

Ascendiendo al empleo inmediato al Capitán de fragata Sr. Ponce de León y á los tenientes de navío señores Barreda y Manjón,

De Gobernación.—Convocando á la elección parcial de un senador por Logroño, para el día 7 de Febrero.

El bloque liberal

El domingo se celebrará en Cuenca un mitin liberal al que concurrirán individuos de la plana mayor del partido que acudilla Moret y de los republicanos que han entrado en la alianza liberal.

Asistirá el Sr. Conde de Romanones, y según ha manifestado, su objeto principal es rebatir algunas afirmaciones hechas por D. Melquíades Álvarez en el mitin de Badajoz que

expresaban radicalismos inaceptables para los liberales dinásticos.

Romanones asimismo contestará al discurso que Pablo Iglesias ha pronunciado en la Casa del Pueblo.

Insístese en continuar la propaganda, apesar de que se reconoce el escaso éxito de los últimos mítins celebrados.

Se pondrá término á la campaña con un mitin monárquico en el que el nuevo hablará el Sr. Moret, en Valladolid ó León.

Exposición en Astorga

Esta tarde reúnen en el Congreso los diputados á Cortes por León con la Comisión que presida por el Sr. Obispo y Alcalde de Astorga, ha llegado á la Corte para recabar del Gobierno el necesario apoyo al objeto de celebrar una Exposición conmemorando el centenario de los épicos hechos realizados en aquella ciudad en la guerra de la Independencia.

Juntas de Sanidad

En la *Gaceta* se publica una Real orden disponiendo que formen parte de las Juntas provinciales de Sanidad un farmacéutico y un veterinario.

Seguro agrícola

En los Centros oficiales ha sido muy bien acogido el plan propuesto por el diputado republicano Sr. Zulueta, para presentar á las Cortes un proyecto de ley de seguro agrícola contra los pedriscos y demás plagas que perjudican á los labradores.

En el citado proyecto se suprime la condonación de contribuciones á las comarcas siniestradas.

La Señora de Moret

Las últimas noticias que se reciben dicen que el estado de la esposa de Sr. Moret continúa siendo satisfactorio, sin que haya desaparecido la que-

SECCION RELIGIOSA

CULTOS

En la insignia Iglesia Colegial se celebra todos los días Misas solemnes a las diez menos cuatro, terminada Tercia.

ADORACION NOCTURNA

TURNOS SAN SATURNO.—Del 16 al 17. El sábado a las nueve y cuarto de la noche vigilia ordinaria del mes en la iglesia parroquial de Santa María la Mayor.

Ecos y Noticias

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta capital durante el pasado mes de Diciembre fué el siguiente:

Nacimientos 14; de ellos 2 ilegítimos. Natalidad por 1.000 habitantes 1,89. Defunciones 20; clasificadas del modo siguiente: tuberculosis 2, enfermedades del sistema nervioso 6, idem del aparato circulatorio y respiratorio 5, idem digestivo 4, senectud 1, otras enfermedades 2, resultando una mortalidad de 2,70 por 1.000 habitantes.

Matrimonios celebrados: ninguno.

Nuestro estimado paisano y subscritor D. Ventura López nos comunica desde Madrid que en la colonia soriana causó gran sentimiento la prematura muerte del joven Joaquín Febrel.

Compañaron los restos del finado numerosos paisanos, amigos y compañeros de la Facultad de Medicina y casi todos los Jefes y Oficiales de la Escolta Real.

Presidieron el duelo el Sr. Coronel de la Escolta Real, D. Celedonio y don Tirso Febrel y D. Cándido Muñoz.

Los Sres. Febrel regresaron de la Corte el lunes último y son objeto de cariñosas demostraciones de simpatía de cuantos con ellos sienten la desgracia que les aflige.

La Sociedad de Socorros Mutuos de Obreros celebró el domingo junta general para elegir la nueva Directiva.

Nuestro querido compañero don Pascual P. Rioja en aquel acto leyó una extensa Memoria detallando los trabajos llevados a cabo por la Junta de su presidencia, trabajos de verdadero mérito que han favorecido mucho a la filantrópica Sociedad y que demuestran el celo e inteligencia de los dignos individuos que en el año último la han regido.

Por aclamación la Junta General acordó reiterar su confianza a los individuos que cesaban en sus cargos y continuarán un año más desempeñándolos. Sea enhorabuena.

Por D. Manuel Blasco.—Convocados por D. Fermín Jodra, en representación de «El Defensor Escolar», el lunes se reunieron los directores de la prensa local para convenir la forma de favorecer al veterano Maestro y buen escritor D. Manuel Blasco, que rendido por el peso de los años, después de haber luchado noblemente por la existencia, sufre una situación que las almas buenas deben mejorar.

Se tomó el acuerdo de iniciar una subscripción pública para editar un libro de educación original del señor Blasco, que en anterior época alcanzó gran éxito, y por falta de medios pecuniarios no se ha reimpresso; esta obra se titula «Tesoro de los niños» y está aprobada para servir de texto en las Escuelas por el Consejo de Instrucción pública.

Los directores de los periódicos locales visitaron al Sr. Blasco y escucharon palabras de gratitud por lo que el respetable maestro decía se le otorgaba de favor y nosotros consideramos que solo es tributo de justicia.

EL AVISADOR NUMANTINO encabeza la subscripción, que desde luego queda abierta, con 20 ptas.

Justos elogios.—Con mucho gusto, y porque ello revela la moralidad administrativa que impera en nuestra provincia y cómo ésta viene siendo modelo en todos los órdenes, consignamos el dato de que los Ayuntamientos de la provincia de Soria se hallan al corriente en la rendición de sus cuentas municipales. Esto que a primera vista parece que no tiene importancia, pues es el cumplimiento de un deber por parte de las Corporaciones, sí la tiene y mucha, porque demuestra la honradez de nuestros municipios y su respeto a la ley, pues acaso sea la de Soria la única provincia de España cuyos Ayuntamientos solo deben la cuenta de 1908 que, como es sabido, hasta Febrero no pueden rendirla.

Un día nuestra Diputación—mode-

lo entre las de su clase por la exactitud con que cumple todos los servicios que le encomienda la ley—tiene la satisfacción de poder confestar al Gobierno a preguntas de éste, que la provincia de Soria está al corriente en sus pagos por las atenciones de primera y segunda enseñanza. Que esta provincia satisface religiosamente los tributos proverbiales; y que ahora tienen rendida todos los Ayuntamientos la cuenta de su gestión, es un hecho. ¿Pueden decir lo mismo las demás provincias españolas?

Harto expresivo es el acto del señor ministro de la Gobernación que a la carta en que nuestra primera autoridad civil le daba noticia de dicha rendición de cuentas y de haberse censurado un número doble al que la ley fija, contesta, no por correo, sino por telegrama, lo siguiente:

«Madrid, 10-5 t.—Ministro Gobernación a Gobernador civil de Soria.—Me complace mucho su carta del 9. Felicito a V. S. y al personal de cuentas por ese trabajo tan provechoso para la administración municipal.»

Nosotros también nos felicitamos porque tal ejemplo se dé en nuestra provincia, felicitamos al Sr. Gobernador civil D. Rafael Serrano Lora por su brillante gestión, tanto más brillante, cuanto que para obtener la rendición de mil y pico de cuentas que se adeudaban, no ha hecho efectiva ni una sola multa, ni expedido comisiones, y, por último, felicitamos también a nuestros queridos amigos D. Mariano Ballesteros y D. Luis Posada, jefe y oficial, respectivamente, de la Sección.

Se nos dice que en Madrid el joven Luis Serrano, hijo de nuestro dignísimo Gobernador Civil D. Rafael Serrano Lora, ha sido mordido por un perro hidrófobo.

Celebraremos mucho que el desagradable percance no tenga ulteriores consecuencias deplorables.

En los días 15 y 16 del mes actual y siguientes tendrán lugar en el Burgo de Osma y pueblos de su partido las operaciones de comprobación y contrastación de pesas y medidas.

La autoridad gubernativa interesa la busca y captura de los procesados Evaristo Gutiérrez, acusado de falsificación, natural de Morón de Almazán y vecino de Madrid; Basilio García Arranz, acusada de hurto, natural de Ayllón, vecina de Miño de San Esteban; Felix Ibáñez, acusado de hurto, natural y vecino de Covaleta.

Con gusto insertamos la primera producción literaria del joven Pepito R. de Zárraga, hermano del culto escritor D. Miguel, y sinceramente deseamos obtenga los grandes lauros que la feliz disposición que revela hace esperar.

Dámosle nuestra enhorabuena, que hacemos extensiva a sus padres y hermanos.

Ha sido ascendido al cargo de oficial quinto de la Intervención de Hacienda de Salamanca, el aspirante primero de esta Delegación, D. Angel Pérez Baños. Sea enhorabuena.

Nueva Junta.—El Círculo Mercantil ha quedado de nuevo constituido, y el último domingo se celebró una numerosa reunión en la que se votó la Junta Directiva con gran entusiasmo y completa unanimidad, en la forma siguiente:

Presidente, D. José Casado; Vice, D. Alfonso Fernández; Contador, don Teodoro Martín; Tesorero, D. Anastasio Sevilla; Vocales, D. Santos del Amo y D. Juan Zapatero; Secretario, D. Urbano Valera; Bibliotecario y Asesor D. Eugenio Remón.

Mucho bueno espera la Sociedad de la iniciativa de la nueva Junta, a la que le felicitamos.

El domingo próximo tendrá lugar un baile de confianza, que es seguro estará muy animado.

El mitin republicano que se proyectó celebrar el domingo último, no se llevó a efecto por falta de público. Sin embargo los trabajos de reorganización del partido continuarán practicándose activamente.

Ha sido nombrado Administrador de Especial de Rentas arrendadas de esta provincia el oficial 1.º D. Carlos Andrés Castell que desempeñaba el cargo de Recaudador de alcoholes en Jerez de la Frontera.

Defunciones.—El lunes último se dió cristiana sepultura a la virtuosa Sra. Doña Lorenza García Zardoya, esposa de nuestro buen amigo D. Modesto de Marco.

Esta desgracia ha sido muy sentida en nuestra capital por las simpatías que contaba la finada, bien demostradas en el numeroso acompañamiento que figuró en los funerales.

A su esposa, hijos D. Antonio, don Aurelio, D.ª Ciriaca, D. Eduardo y D. Florencio enviamos nuestro pésame.

Ayer falleció en esta capital la hermosa niña de seis años de edad Luz Rebollos Llaurodo, hija de nuestro estimado amigo D. Francisco.

Esta mañana a las diez y media se celebró el entierro en la Iglesia de Nuestra Señora la Mayor, y a la conducción del cadáver al Cementerio han concurrido numerosos amigos del Sr. Rebollos.

Reciban este señor, su esposa doña Juana y demás familia el testimonio de nuestro pesar por tan irreparable desgracia.

También en estos últimos días han dejado de existir D.ª Paula de Marco Cascante, de 71 años de edad, y en Suellacabras D. Cirilo Pascual González.

A las familias de los fallecidos deseamos obtengan la resignación necesaria para sobrellevar las desgracias que les afligen.

Nuestro querido amigo D. Juan Torre, Secretario del Ayuntamiento de Arcos de Medinaceli, y uno de los funcionarios municipales más ilustrados y activos de la provincia, entregó su alma a Dios el día 12 del actual.

Tan fatal desgracia sume en el mayor desconsuelo a su buena esposa D.ª Gabriela Garcés y a sus hijos y nos produce honda pena a cuantos le profesábamos sincera amistad y admirábamos sus excelentes cualidades.

La afligida viuda y los hijos del amigo Torre, pueden estar seguros de nuestro sentimiento y de que les deseamos conformidad religiosa en tan sensible pérdida.

Ha fallecido en Ventosa de Fuentepinilla la anciana madre de nuestro buen amigo D. Antonio Cabrerizo, cura ecónomo de Navaleno.

Reciba nuestro pésame.

De San Esteban de Gormaz.—La distinguida esposa de nuestro estimado amigo D. Hermenegildo Gil Sabadía, ha dado a luz con toda felicidad a una robusta niña.

Tanto la madre como la recién nacida están bien. Reciban el amigo Sr. Gil y toda su apreciable familia nuestro más sincera enhorabuena.

De Enseñanza.—Ha quedado vacante la escuela de Bordecoré por haber sido nombrado el Maestro que la desempeña para otra en la provincia de Teruel.

Están vacantes para proveerse interinamente San Felices, (niñas), Aldehueta de Calatañazor, (sustitución), Sauquillo de Paredes, Alpanseque, Tordosalas, Osma, (niñas) y Bordecoré.

REDEDION MILITAR

Llamamos la atención acerca del anuncio inserto en cuarta plana «Centro Barcelonés de Seguros», del que es Delegado en Soria, el Corredor de Comercio don Priscilo Plaza.

Hemos recibido el segundo número de la notable Revista madrileña «Femina» que es aún mejor, si cabe, que el primero.

En cuanto a la presentación puede competir con las mejores publicaciones del extranjero y su texto, a más de ser muy ameno, lo firma lo más granado del mundo literario.

Añádase a esto la cantidad de regalos que distribuye y se explicará el favor que «Femina» obtiene.

Licor del Polo.—Dentífrico higiénico. Lo único para conservar limpia y sana la dentadura. Retrasca la boca. Perfuma el aliento. Mejor que los extranjeriz. Compárese con ellos en clase y precio.

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago produ-

cen acedias y vómitos que se corrigen inmediatamente con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, porque quita las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito.

No dejarse fascinar por clichés muy bonitamente ilustrados de pretendidos remedios contra el reuma y continuar dando la preferencia al Balsamo anti-reumático de Orive.

ANUNCIOS

AMA DE CRIA Inocencia Garofa, casada, con leche fresca y abundante, desea criar en su casa. Para precio y condiciones dirigirse a D. Manuel Bartolomé, vecino de Jodra de Cardos, por término de quince días.

SE NECESITA un joven de 14 a 18 años que desee seguir la carrera del Secretariado, que sepa leer y escribir correctamente. Para más detalles en forma de el Secretario municipal de Vizmanos. No se admiten cartas y si personalmente.

PLANTAS Se venden 300 de dos años y de tres al precio de 0,50 céntimos.—Para tratar, con D. Nicolás Martínez, Chavaler. 1-1p.

AMA DE CRIA Joven, soltera, de 20 años y con leche fresca, se ofrece para criar en casa de los padres. Para más detalles dirigirse a Marcelino Pardo, Plaza de San Pedro número 1, Soria. 1-4 p.

Gabinete Médico Quirúrgico

DEL LICENCIADO HERNANDO DE LA CRUZ Excmo. de los Hospitales de Madrid, Miembro Titular de varios Congresos. Dedicado a la especialidad de la Cirugía General Operatoria, enfermedades de las mujeres y de los niños. Vinuesa (Soria).

Madrid GRAN HOTEL COLON

Carrera de San Jerónimo, 45. Hotel de primer orden, hay ascensor calefacción a vapor, cuarto de baño y demás confort moderno. Especialidad en el trato, se hablan varios idiomas.

Hospedaje desde 8 pesetas en adelante.

Sombrerería de Nicasio Ruiz

Collado, núm. 60.—Soria. Para la próxima temporada se acaban de recibir inmenso surtido en sombreros hongos, últimas novedades de marcas nacionales y extranjeras. Precios muy económicos.

En flexibles colores novedad y negros los últimos modelos. Sombreros negros y color, propios para la clase labradora; hay al alcance de todas las fortunas a precios desconocidos al por mayor y menor. Gorras infinitas de formas a precios muy económicos.

Telas para hacerlas a medida en la forma que más guste. Se admiten también telas para de ellas hacerlas al gusto del parroquiano a precios convencionales, según forma. Sirvanse visitar mi establecimiento y se convencerán de que lo que se ofrece se cumple, tal vez con exceso. Mi lema es: muchos pecos. Especialidad en sombreros, bonetes y gorros para señores sacerdotes.

RELOJERIA DE J. PUYUELO

Collado, 40, Soria. Relojes y toda clase de composuras a precios reducidos. Anteojos y lentes de todas clases, y arreglo de los mismos. Se sirven con exactitud y rapidez los encargos de los Sres. Médicos-Oculistas. PUYUELO-OPTICO

Quintas.-Año 1909

Gran centro de Redenciones del servicio militar Establecido en Guadalupe HORNOS DE SAN GIL, 5. Bajo la dirección de D. ANTONIO BOIXAREU y CLAVEROL PROPIETARIO Y RENTISTA Precios de las operaciones. Al contado..... 825 En dos plazos..... 850

Para más detalles dirigirse al representante más antiguo de la provincia D. Antonio Carretero, vecino de Fuentepinilla. Previo aviso, se hacen contratos en Almazán los martes, en Berlanga los jueves y en el Burgo los sábados.

Consultorio Médico-Quirúrgico

Rayos X.—Electroterapia.—Inhalaciones de ozono DE A. RUIZ GARCÍA Gran Premio de S. M. la Reina Regente ALMAZÁN Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo y del sistema nervioso. ENFERMEDADES DE LA MATRIZ CIRUGIA GENERAL Consulta, de 11 a 1.—Los martes, de 2 a 4. TAMBIÉN POR CORREO

LA MODERNA

FABRICA DE GENEROS DE PUNTO DE P. PLAZA En este acreditado establecimiento, en el cual se emplean las máquinas más modernas y con los adelantos conocidos hasta el día, cual son las siemenas, se fabrica toda clase de géneros de punto en lana y algodón, 6 sea medias, calcetines, camisetas, calcancillos, paños, toallas, cubre-corses, puños y fajas de todos tamaños. Especialidad en toda clase de composuras y confecciones a la medida, previo encargo, para dentro y fuera de la capital.—Precios sumamente económicos. Única en Soria. Collado, 16

Relojería y Taller de H. Pastora COLLADO 25 (Soportales) Soria

CHOCOLATES ESPECIALES DE JOAQUÍN ORÚS ZARAGOZA

MARCA ESCUDO DE LA VIRGEN DEL CARMEN La casa de más producción de Aragón y la única que elabora sus chocolates a la vista del público y prueba así que no hay otro más rico ni mejor elaborado.—Premiados en París y Londres con las mayores recompensas.—Gran diploma de Honor.—Cruz de Mérito y medallas de Oro. FABRICA MOVIDA POR LA ELECTRICIDAD

Depósito exclusivo para la venta. PEDRO LLORENTE Almacén de coloniales. COLLADO, 21, Y PLAZA DE ACEÑA, 15.—SORIA

COMPANIA INTERNACIONAL DE MENSAJERIAS BUENOS AIRES

Esta Empresa ha establecido un servicio quincenal desde primeros de Enero de pequeños paquetes desde España para todas las poblaciones de la Argentina, entregándolos a domicilio. Para más detalles, diríjase al Representante, Francisco González. Plaza de la Leña, 12, SORIA

NOTA.—La primera remesa saldrá el 15 de Febrero del Puerto. Se reciben los paquetes hasta el 31 de Enero.

La Mundial

SOCIEDAD ANÓNIMA — MADRID — JOVELLANOS, 5 Solicitada la inscripción en el Registro de Sociedades de Seguros. Constituidos los depósitos que exige la nueva Ley.

Capital... { 1.000.000 de pesetas suscripto, 1.000.000 de reales desembolsado. CUENTAS CORRIENTES Y VALORES DEL ESTADO: BANCO DE ESPAÑA — CRÉDIT LYONNAIS — BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA BANCO HISPANO AMERICANO

SEGUROS DE QUINTAS SORTEO DE 1909

Prima = 815 pesetas. REDENCION EN TODO CASO DEL SERVICIO DE GUARNICION Siempre que el contrato no pueda cumplirse, LA MUNDIAL devuelve las primas cobradas. SEGUROS MUTUOS DE VIDA PREVISION — AHORRO POPULAR — COOPERACION Representante: Alfonso Fernández, Ramillete, 12, Soria. Soria.—Imprenta de Felipe las Heras.—1909.

Información de mercados.

Table with market prices for GÓMARA and SAN PEDRO MANRIQUE. Columns include item names (e.g., Trigo puro, Cebada) and prices in pesetas.

14 CUENTOS

destinados al cielo ó al infierno con el número de años que los mismos viajeros cuentan, con la particular circunstancia de que cuanto más tarde sale uno de este mundo, más probabilidades tiene de que le lleven los demonios. El día en que se puso a la venta el susodicho libro no quedó un ejemplar en las librerías; y esto tiene una explicación muy sencilla: el libro, según unos, era muy bueno, y según otros, era muy malo, y en materia de libros lo que más gusta son los extremos. Un libro sublimemente bueno ó sublimemente malo es de todos modos sublime, y encuentra abundancia de lectores. No había un habitante del otro mundo que no leyese ó se preparase a leer el libro del empleado en el camión, y dicho esto, dicho se está que el ángel de la Guarda y el diablo no fueron los últimos que gastaron su medio durete en comprar el tal librito, por supuesto, el primero con la intención más pura, y el segundo con la intención más envidiada. Los buenos libros no sólo son buenos por lo que dicen, sino también por lo que hacen a uno pensar cuando los lee. Yo sé que era muy curioso el que escribí y publicó el empleado en el camión del otro mundo; pero esto no me autoriza a decir que fuese bueno: hay curiosidades muy picaras, y tanto esto como lo que hizo pensar al ángel y al diablo, me hacen suspender mi juicio acerca de la bondad de la obra. Veamos lo que la obra hizo pensar al ángel y al diablo.

15 DE VIVOS Y MUERTOS

El ángel se puso a razonar en estos términos, así que terminó la lectura del libro: «¡Válgame Dios lo que he descubierto! Con que resulta que cuanto más viven las criaturas humanas, menos probabilidades tienen de entrar en el cielo, y que infaliblemente van a él las que mueren en la edad de la inocencia? Pues señor, está visto que yo hago muy mal en cuidar de los chiquillos, y que a los chiquillos y a mí nos tiene cuenta que se mueran antes de llegar a la edad de las picardías, porque así van todos derechos al cielo, y del otro modo van casi todos derechos al infierno. ¡Bobo de mí, que no me había ocurrido hasta ahora una cosa tan sencilla como ésta! No es cosa de que yo vaya a empujar a los chicos para que se rompan la crisma, por ejemplo, al bajar una escalera, porque eso ya sería usurpar sus atribuciones al diablo; pero lo que sí haré es dejar que se la rompan. Señor, ¿que un chiquillo se cae al río ó coge una insolación? Le dejo que se ahogue ó se muera de un ataque cerebral, en vez de tirarme al agua a sacarle ó convertirme en curandero, como he hecho hasta aquí. En el mundo hay protecciones muy mal entendidas, y ya estoy convencido de que una de ellas era la que hasta aquí he dispensado a los chiquitines. Vea usted cómo hasta de los libros peores se saca algo bueno. Así razonaba el ángel, mientras el diablo razonaba de este otro modo: «¡Mil demonios me lleven si con la lectura de este libro no he hecho el mayor descubrimiento de toda mi picara vida! Y que ha-

ESTABLECIMIENTO

SORIA

CALLE DEL COLLADO, 52

Maquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPANIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

Todos los modelos a pesetas 2,50 semanales.—Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de: encajes, reales, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Doméstica botina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España

ESTABLECIMIENTO

SORIA

CALLE DEL COLLADO, 52



Sellos fechadores para la franquicia, modelo oficial, en bronce y cautchú a precios reducidísimos.

ROTULOS ESMALTADOS Todo con un 25 por 100 más económico que en cualquier otra casa.



ROTULOS ESMALTADOS Todo con un 25 por 100 más económico que en cualquier otra casa.

Facilita sellos de metal y cautchú, oficiales y particulares, con esmaltes y emblemas, numerador ó calendario montados en aparato, á mano ó automático, á elección del cliente.

Sellos parroquiales con alegoría del santo. Los encargos pueden dirigirse á la librería de Almadillas perpetuas, tintas especiales para sellos y de marea que in herrar el lienzo, jamás se borra.

SOBRINO DE V. TEJERO

Centro Barcelonés de Seguros QUINTAS

Autorizado por la Ley de 30 de Junio de 1887. Domicilio social: Carmen, 42, 1.º, Barcelona.

Esta Asociación para responder de sus operaciones tiene constituido en el Banco de España y á disposición del Excmo. Sr. Ministro de Fomento el depósito que previene la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908 y cumplidos todos los requisitos que la misma ordena.

Los mozos de la próxima quinta pueden suscribirse por la cantidad de 750 PESETAS quedando garantida con su redención militar la responsabilidad de los excedentes de cupo que sean llamados para cubrir bajas.

El dinero pueden los interesados depositarlo donde quieran, aún en el mismo pueblo de su residencia, sin que pueda cobrarlo la Asociación hasta el mes de Agosto del año del sorteo.

Los mozos que constituyan sus depósitos en el Banco de España, mediante el pago de diez pesetas, además de los gastos de ingreso, tendrán derecho si resultan soldados, á ser redimidos, antes que la Dirección levante los depósitos. Primero se verán libres del servicio militar, antes que nadie pueda disponer de sus capitales.

Estas son las únicas garantías que pueden llevar al seno de las familias la verdadera tranquilidad.

Para prospectos, informes y suscripciones á nuestro Delegado D. Priscilo Plaza, Collado, 16, SORIA.

Miranda Sastre. VALLADOLID

Ultimas novedades en géneros del reino y extranjero. Visita esta capital cuatro veces al año.

DIRECCION: Duque de la Victoria, 23. Valladolid. DIRECCION: Duque de la Victoria, 23.

CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFE PUERTO RICO. Cajita precintada de 100 gramos á pesetas 0,60. CAJITA

Ferretería y Cerrajería

Claudio Alcalde

El más antiguo y acreditado de esta provincia.

Plaza de Acaña, número 16 y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de GANAS inglesas y del país de todos los tamaños y clases desde la más modesta hasta la de mayor lujo.

Batería de cocinas.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo y muy económicos. Especialidad en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.

Gran colección de telas y cribas metálicas, alambres de pocos gruesos, tuberías, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para cejas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, saeteras, jaulas, bombas para pozos y norrias á infinitud de artículos que no se detallan por no molestar.

Explosivos.—Pólvora de excelente clase, mechas de seguridad, dinamita, sulas, etc. El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de Soria de la Sociedad de Explosivos.

Fíjese bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose por tanto, imposible la competencia en clase y precios.

Almacén de Coloniales

Fábrica de JABONES de todas clases y fábrica de LEJIA LIQUIDA para el colado y saneamiento de la ropa en frío de

PEDRO LLORENTE

Calle de los Estudios, 2, y Collado, núm. 21.—Sucursal: Plaza de Acaña, número 15 (antes Herradores).—SORIA.



Forman contra los constipados nasales

De venta en farmacias á 75 céntimos caja. Por mayor, REDER, Zorrilla, 23, MADRID, y centros de específicos.

Compañía de Seguros Reunidos

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal y 41 años de existencia.

Seguros sobre la vida Seguros contra incendios

SUBDIRECTOR EN SORIA,

D. RAFAEL ARJONA

Plaza de Acaña (antes Herradores), 15

LA POSITIVA

GRAN ZAPATERIA DE FRANCISCO MODREGO

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general, que esta verdadera Zapatería de MODREGO que estaba instalada en la esquina de la Claustre se ha trasladado al Collado, 70, donde estaba la antigua sombrerería de Hilario Blasco, donde encontrarán como siempre un abundante surtido de calzado de todas clases, todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

Especialidad en calzado de lujo

El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades conocidas hasta el día.

No equivocarse con alguna que vende con el mismo nombre. Colado, 70, SORIA

LA INSTRUCCION CIVICA EN LAS ESCUELAS DE ADULTOS RUDIMENTOS DE DERECHO

CON BREVES NOCIONES SOBRE LA ORGANIZACION DE LAS CAJAS DE AHORROS, SOCIEDADES DE SOCORROS MUTUOS, COOPERATIVAS Y SINDICATOS

por Don Pascual Rubio Hernández Maestro de primera enseñanza.

Libro escrito expresamente para las Escuelas de adultos, en las que ha tenido buena aceptación por cuanto se acomoda á lo dispuesto en el Real decreto de 4 de Octubre de 1906.

Se halla de venta en la librería de Felipe las Heras, Collado, número 54.—SORIA.

Precio: 60 céntimos ejemplar; 6 pesetas docena.

PEDRO RAMON Ortopédico-Especialista

(Afecciones abdominales exclusivamente, primero y único) Alivio, retención y curación de las hernias (quebraduras) y relajaciones; abultamiento y descenso del vientre; dislocaciones de las vísceras abdominales y uterinas; dolores lumbos-abdominales, etc., etc.

Con el privilegiado método Ramon quedó hace ya años, resuelto el difícil problema del tratamiento radical, NO OPERATORIO Y SIN MOLESTIA ALGUNA, de las hernias (quebraduras) y dislocaciones uterinas. Categoría afirmación suscrita, oficialmente, por las Corporaciones científicas, confirmada por miles de éxitos notables y dictámenes de elogio de la Real de Medicina y Cirugía. Los clientes del especialista Ramon, olvidan pronto la dolencia: curan, á VOLUNTAD, por el alivio y retención absoluta, ó por la curación radical, obliteración del anillo, con aquella confianza que inspira tan laudatorios hechos. Folleto gratis. Despacho: CARMEN, 38, 1.º, BARCELONA.

Si un día las Reales Academias de Medicina y Cirugía, la Real de Madrid inclusive, con laudatorios dictámenes por unanimidad dispensados á notableísimas creaciones del ortopédico-especialista D. Pedro Ramon, fueran lumen que guió al paciente por la senda donde había de encontrar el deseado bien, hoy los médicos, todos, colaboran á tan altos fines para que á todas partes y á todos los individuos llegue, con la mayor comodidad y economía, el verdadero remedio poniendo coto á ciertos abusos de viajeros titulados ortopedistas ó médico-ortopedistas de que son víctimas los herniados y las señoras que sufren afecciones en la región abdominal.

Los pacientes de ambos sexos y todas edades que sufren hernias (quebraduras) y relajaciones; las señoras que sufren abultamiento ó descenso del vientre, dislocaciones de las vísceras abdominales y uterinas ó dolores lumbos-abdominales, se verán libres de molestias, sufrimientos y peligros usando las privilegiadas especialidades Ramon, y á este fin los de Soria y su provincia acudirán al Ilustrado Farmacéutico, peritísimo en las especialidades Ramon.

Dr. D. José Morales Recibe de 11 á 1 mañana. Collado, 6, SORIA

MANUAL DE AGUAS

6 INSTRUCCIONES PARA LA FORMACION DE EXPEDIENTES DE APERTURA Y LIMPIA DE MÓD AROYOS Y ACEQUIAS.

Adicionado con las disposiciones vigentes sobre aprovechamientos de aguas para usos industriales y riego; y para la instrucción de los diferentes aprovechamientos en el registro provincial por la Redacción de EL AVISADOR. Un tomo en 4.º de más de 200 páginas, 2,50 pesetas.

El Salamantino

SANTIAGO GUTIERREZ, CONSTRUCTOR Y MOLINERO

SE HA TRASLADADO A SAN LORENZO, NUM. 2, SORIA.

Donde ofrece sus servicios en toda clase de obras de Molinos y Máquinas construyen Cedazos, Limpias Belgas, Rodeznos, Saetines, Malacates, etc. Se funde el bronce, se tornear árboles y toda clase de trabajos al torno. Se montan turbinas de todas clases para grandes y pequeños saltos y caudales de agua, parras francesas de la Ferté y Dordona.

Se hacen las obras á precios convencionales y á jornales, éstos á 6 pesetas por día y manutención, y para los viajes sólo se cobran los gastos.

SOLUCION BENEDICTO

de ELICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más radical para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrones crónicos, infecciones gripales, enfermedades convulsivas, insipiente, debilidad general, posturación nerviosa, neurastenia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrutinismo, etc.

Frasco, 2,50 pesetas.

Deposito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernabé, 14, Madrid; en Soria, Sr. Morales Grande; en el Burgo de Osma, Farmacia de P. Lequerdo

Gregorio Cuevas Acebes

Cirujano dentista de la Facultad de Medicina de Madrid

Dentadura nuevo sistema, orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, por varios procedimientos modernos y todo lo concerniente á su profesión.

Collado, 57, Soria.

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Tónico-genit. del Dr. Morales

Célebre pílula para la completa y segura curación de las

Enfermedades secretas

Quedan 40 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.

La correspondencia Carreteras, número 39.—MADRID.

En Soria, farmacia de J. Morales.

Se hacen al minuto tarjetas de visita y de felicitación, con tipos ingleses y alemanes.

bla como un libro esté empleado en el camiónaje. Si todas las criaturas humanas murieran de chicas, sería cosa de cerrar el infierno, porque no parecería por él un alma. Lo que á mí me tiene cuenta es que nadie se muera hasta llegar á la edad de las picardías. ¡Bruto de mí, que no había caído hasta ahora en una cosa tan sencilla como ésta! No es cosa de que yo vaya andar con los chiquillos de la mano, por que eso sería usurpar las atribuciones al ángel; pero lo que sí haré es librarles del peligro si los veo en él, en vez de procurar que se los lleve la trampa, como hasta aquí he hecho. En el mundo hay precauciones muy mal entendidas, y ya estoy convencido de que una de ellas era la que hasta aquí he hecho á los chiquillos. Vea usted cómo hasta de los libros mejores se saca algo malo.

Así razonaba el diablo, mientras una madre decía viendo travesear á su hijo:

—¡Jesús, estas criaturas estudian con el enemigo malo!

Y otra madre decía, viendo que su hijo había rodado las escaleras sin hacerse daño:

—¡Jesús, estas criaturas se matarían si el ángel de la Guarda no las tuviese de su mano!

II

Ya tenemos en campaña al ángel y al diablo dispuestos á cambiar de papeles, ó lo que es lo mismo, el ángel á dejar que los niños se rompan la crisma, y el diablo á impedir que se la rompan.

Quizá no hay pueblo en el mundo donde

emán lo nos emán lo o olo in eodnrezo emán lo nos emán lo o olo in eodnrezo emán lo nos emán lo o olo in eodnrezo

EL ANGEL Y EL DIABLO

Uno de los empleados en el camionaje del otro mundo escribió y publicó un libro, según unos, muy bueno; y según otros, muy malo.

Por si hay entre ustedes alguno que no sepa lo que es camionaje, cosa que nada tendrá de particular, porque esta palabra no está en el Diccionario de la lengua castellana, voy á explicárselo. Camionaje se llama todo lo que se refiere al transporte de personas y efectos desde las estaciones de los ferrocarriles á su inmediato destino. Por ejemplo, á la estación A llega el fardo de ricas telas de contrabando B, que espera á conveniente distancia el contrabandista C; la fuerza motriz que, por encima de carabineros, etc., hace salvar á B la distancia que media entre A y C, se llama camionaje. ¿Están ustedes enterados? ¿Sí, he? Pues volvamos al libro.

Del libro en cuestión, que era todo el pura estadística, pura matemática, pura ciencia numérica, resultaba un dato muy curioso, y era que guarda proporción el número de viajeros

que guarda proporción el número de viajeros que guarda proporción el número de viajeros que guarda proporción el número de viajeros

que guarda proporción el número de viajeros que guarda proporción el número de viajeros que guarda proporción el número de viajeros

que guarda proporción el número de viajeros que guarda proporción el número de viajeros que guarda proporción el número de viajeros

que guarda proporción el número de viajeros que guarda proporción el número de viajeros que guarda proporción el número de viajeros

que guarda proporción el número de viajeros que guarda proporción el número de viajeros que guarda proporción el número de viajeros